

## 院校介绍

# 哈尔滨工业大学管理学院

哈尔滨工业大学(哈工大)创建于1920年,1954年被国家确定为全国首批6所重点院校之一,1984年被国家列为重点建设的15所高校之一,1996年首批进入国家“211工程”建设,1999年又跻身于国家重点建设的9所大学行列,是以理工科为主,理、工、管、文相结合的多学科研究型大学。

哈工大是我国较早建立经济管理类专业的院校,20世纪40年代就建立了“铁路管理、工程经济、东方经济”等专业。1952年通过苏联专家的帮助,在全校各技术专业开设了“机械制造企业经济、组织与计划”课程,并为全国高等工科院校开展工程经济教育进行示范教学;1954年建立了“机械制造企业经济、组织与计划”和“动力企业经济、组织与计划”两个专业;1955年成立了“工程经济系”,是我国高等工科院校中第一个建立工程经济方面的科系。工程经济系在培养本科生和研究生的同时,还受教育部和有关部委的委托,举办了多期师资班和干部班,为全国高等院校培养了大批管理专业师资,为有关部委培养了大批管理干部,使哈工大成为我国工程经济教育的摇篮,为我国管理教育的普及与发展做出了重要贡献。1978年“工程经济系”改名为“管理工程系”。1984年8月,成立了“哈尔滨工业大学管理学院”,是我国首批建立的4所管理学院之一,1986年获得管理工程专业博士学位授予权。2000年同原建大管理学院合并再建。

管理学院目前的学科、专业设置跨管理学和经济2个学科门类、4个一级学科。设有2个一级学科博士点(管理科学与工程、工商管理),1个二级学科博士点(行政管理),4个一级学科硕士点(覆盖管理学院全部学科),4个专业硕士学位培养项目(EMBA、MBA、MPA、工程硕士),9个本科专业,10个研究所和研究中心;主办《管理科学》、《公共管理学报》、《建筑管理现代化》3种学术期刊,其中《管理科学》、《公共管理学报》被国家自然科学基金委员会管理科学部定为“管理科学A级重要期刊”。

哈工大管理学院管理科学与工程学科是国家一级重点学科,2002年在全国一级学科综合水平评估中排名第3,2006年评估排在前8名以内。该学科现有管理信息系统与决策支持系统、建筑经济与管理、绩效管理的评价理论与方法、国防系统工程、国际制造战略理论方法和交通系统智能化管理6个稳定而有特色的研究方向。管理科学与工程学科设有国家技术、政策、管理(TPM)哲学人文社会科学创新研究基地、建设部建筑业信息管理重点实验室、黑龙江省智能交通管理与技术重点实验室、信息产业部—哈工大中国互联网研究中心、哈尔滨工业大学 Auto Desk BLM 联合实验室、哈工大一SAP中国SBO研究中心、国防经济与管理研究中心等一些重要的教学科研基地。

哈工大管理信息系统专业于1979年开始建立,是我国最早建立管理信息系统专业的院校之一。1980年开始招收研究生,1986年开始招收博士生,1987年开始招收本科生。1998年根据国家教育部新的专业目录改名为信息管理与信息系统专业。2000年成立了管理信息系统研究所,在国家“211工程”和“985项目”的支持下,信息管理与信息系统的学术研究能力与水平及其科研队伍获得了迅速发展与提高。

目前信息管理与信息系统研究所及其创新团队,是一支实力比较雄厚、学科领域较宽、结构比较合理的学术队伍,隶属TPM基地及管理科学与工程学科下。该团队获得黑龙江省科技创新优秀团队

称号。现有教授 8 人,副教授 8 人,讲师 4 人。其中,长江学者特聘教授 1 人,国家新世纪优秀人才 4 人,博士后及在读博士研究生 50 多人,博士化率达到 78.57%。64.3%的教师多次在国外名校学习、进修和访问过,其中 1 位教师是美国卡内基梅隆大学的计算机博士,硅谷的计算机架构师;2 名国外著名教授任兼职博导;2 名著名企业人士任客座教授,每年至少有 7~8 位国外著名信息系统专业教授来访进行学术交流,带来新的学术思想。该研究所及其团队近 5 年主持国家自然科学基金 26 项,部委重大项目 1 项,省部委重点项目 8 项。目前主要研究方向:管理信息系统与决策支持系统、电子商务、电子政务、企业信息化管理、信息系统安全、商务智能、科技信息计量及航天工程信息管理等。

目前信息管理与信息系统专业是国家教育部重点建设的特色专业,开设的“管理信息系统”课程荣获国家精品课程称号。